

中美势长期角力

稀土与半导体或为战场



拜登對華政策
只是特朗普2.0?

观点

近日，拜登的候任财政部副部长阿德耶莫（Wally Adeyemo）及候任贸易代表戴琦（Katherine Tai）分别在国会出席听证会。他们不约而同都花费了大幅篇章于对华政策上。从现有的方向看，拜登政府虽然会较特朗普政府理性，但很大可能仍会继承不少对华经济政策，意味中美角力将会成为继冷战之后，又一旷日持久的国力斗争。

周二（23日）阿德耶莫在国会的提名听证会上，表示为了保卫美国的国家安全，会使用财政部的各种工具惩罚中国违反国际贸易规则，不排除沿用特朗普时代对华投资禁令。他称如能找寻到多边解决方案是最好的，但对单边行动也持开放态度。次日，戴琦在提名听证会也表示会积极增加美国的竞争力以对抗中国，同时会确保中国执行特朗普政府先前所签订的第

一阶段贸易协议。她未有在听证会直接回应会如何处理关税，但《彭博社》早前引述消息人士指上月曾在一个私人会议中曾告诉美国商界高层不会取消关税。

拜登承袭特朗普对华经济政策

从这些消息看，拜登政府尽管曾对特朗普政府有多种批评，但在对华的经济战略方面，不但整体强硬方向，甚至于具体细节都有承袭前者的倾向。在口吻上比较不同的只是，拜登政府不再强调“美国优先”的“MAGA”，而是时常提到要联合盟友展开行动。不过，至少在2020年初开始，特朗普政府已经改变了先前四处向盟友施压的方向，改为游说盟友共同围堵中国。故此，拜登所说的联络盟友共同行动，其实与特朗普政府后期的战略并没有什么差别。所不同的是，拜登政府在对华问题上的确倾向务

实，并没有猛烈吹嘘美国可以轻易战胜中国，反而主动承认必要时须与中国合作，反映了美国误判局势引起中美更严重的后果的可能性相对较低。

由此可见，短期之内美国政府对华政策并不会因为政府换届而起根本的改变，中美角力将是继美苏冷战后又一场旷日持久的国力对抗大赛。美国为了打压中国发展，展开了例如封杀晶片技术等科技战。对于美国在晶片等技术上的封杀，中国近来强调要牢牢掌握住关键科技的自主研发能力。最近中国大力投放在晶片研究上，正是准备好与美国展开漫长对抗的准备。

拜登审查核心供应链

另一边厢，美国虽然掌握科技上的优势，但在多年制造业空心化的影响下，产业链自主性却非常有限。例如先进科技必须的晶片制造，美国虽然有技术，但晶片制造业却不得不依赖他人。美国的晶片制造自1990年占全球供应的37%至现在只剩下12%。又例如，高科技产品及军工所必须的稀土元素，很非常依赖中国出口。近日《彭博社》引述消息指中国可能在稀土出口和提纯技术上加以限



图为内蒙古自治区的白云鄂博矿区，是世界最大的稀土矿。（新华社资料照）

制，以反击美国。拜登政府也意识到问题所在，周三（24日）签署行政命令，指示审查半导体晶片、电动车电池、稀土和药物四种产品，以及国防、公共卫生、通信技术，运输、能源和食品生产等六个领域的供应链，确保其多样化供应。这被广泛解读为要挣脱中国对其核心产品供应链上的重要性。

由此可见，虽然中美两国矛盾在口头上有所缓和，但彼此都正积极为长期对抗作好准备。中美角力在很长的一段日子，很可能看不到隧道的出口。

来源：联合早报

印尼一金矿垮塌致3人死亡、5人失踪

新华社雅加达2月25日电（郑世波）印度尼西亚国家抗灾署25日说，印尼中苏拉威西省一金矿24日发生垮塌事故，已致3人死亡、5人失踪。

印尼国家抗灾署发表声明说，该省帕里吉莫乌通县一处当地村民非法开采的金矿24日因大雨发生山体滑坡，引发矿洞垮塌，多名矿工被埋。截至当地时间25日9时，事故已造成3人死亡、5人失踪，另有15人获救。

声明说，救援人员正在紧急搜寻失踪者，多台重型机械已被运至事发现场参与救援。随着搜救工作的继续，伤亡人数可能上升。

印尼目前正值雨季，山洪、山体滑坡以及洪涝等灾害多发。印尼国家抗灾署本月17日通报，印尼东爪哇省岸朱县14日发生山体滑坡，造成至少12人死亡、20人受伤。

来源：新华视点